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 2020-2021学年度第一学期乌丹二中

 高一地理期中考试试卷

一、选择题：本题共18个小题，每小题3分，共54分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

读图“地球外部圈层结构示意图”，完成下列问题。
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1．关于图中各圈层特点的正确叙述是

A．水圈是连续但不规则的圈层                B．生物圈位于水圈与岩石圈之间

C．大气圈温度随高度增加而递减              D．岩石圈由厚度相同的岩石组成

2. 联系图中四大圈层，并促进各圈层间物质迁移和能量交换的是

A．太阳辐射    

B．热力环流            C．水循环    

D．海陆变迁
 读大气的受热过程是意图，回答下列问题。
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3.图中（    ）

A.①是近地面大气的直接热源                         B.②表示太阳辐射

C.④对地面起到保温作用                             D.③表示大气逆辐射

4.沙漠地区晚上气温较低，是因为（    ）

A.①增强             B.②增强            C.③减弱          D.④减弱

2019年8月7日在西北太平洋热带海区形成超强台风“利奇马”，10日台风在浙江省登陆，给我国东部沿海造成严重损失，据此完成下面小题。

5．关于影响我国的台风，说法正确的是（    ）

A．易引发海啸灾害
B．台风眼的风力最大

C．多发于夏秋季节
D．形成于温带洋面上

6．有关台风防御的可行性措施，不正确的是（   ）

A．利用现代技术加强台风预报和预警
          B．加强宣传教育，提高公民防范意识

C．及时地关好窗户，安静地待在家里
         D．大量人口迁移到内陆，远离海岸线
能被植物光合作用利用的太阳辐射,称为光合有效辐射(PAR)。下图示意1961—2007年中国年平均PAR强度的空间分布。据此完成下列问题。
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7.如仅考虑光合有效辐射,我国农业生产潜力最大的地区是(　　)

A.长江中下游平原       B.华北平原
C.青藏高原          D.四川盆地

8.乙地PAR值高于甲地的主要原因是(　　)

A.云雨少          B.纬度高
      C.地势高
          D.植被少


读图，回答下列问题。
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9.图中可能形成晴朗天气的系统是（    ）

A.①                    B.②                    C.③               D.④

10.形成台风的天气系统是（    ）

A.④                    B.③                    C.②                D.①

11.冷锋、暖锋对天气影响的共同特点是（    ）

A.冷气团在锋面前方                    B.过境后天气转晴

C.过境后气压升高                      D.过境后温度上升
表中所列的是12月22日甲、乙、丙、丁四地的白昼时间，根据表中数据完成下面小题。

12. 四地中属于南半球的是（    ）

A. 甲地
B. 乙地
C. 丙地
D. 丁地

	
	甲地
	乙地
	丙地
	丁地

	白昼时间
	5小时30分
	9小时09分
	11小时25分
	13小时56分


13. 四地所处纬度按照从高到低顺序排列正确的是（　　）

A. 甲乙丁丙
B. 甲乙丙丁
C. 丙丁乙甲
D. 丁丙乙甲

下图示意城市通风系统。读图，完成下列两题。
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14.城市通风廊道的主要作用是

A．加快城郊热力环流               
B．减少汽车尾汽排放 

C．减少风沙天气频率
                D．增强城市热岛效应

15.关于建设城市通风廊道的措施，合理的是

A．远离主要道路   
               B．靠近下风地带

C．限制汽车通行
                   D．降低建筑密度
下图中屋顶的黑色“硅板”，就是太阳能屋顶。风和日丽的白天，屋顶将太阳能转化为电能，把富余的电能送入电网。我国有关专家指出：上海没有油田和煤矿，但有两亿平方米的屋顶，不能辜负了屋顶上这片免费的阳光。  据此回答下列各题。
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16.下列自然现象与太阳辐射无关的是(　　)            
A.生物活动           B.水体的运动            C.长白山天池的形成      D.风的形成        
17.上海积极推广“太阳能屋顶计划”是因为(　　)            
A.上海是我国太阳能资源最丰富的地区              B.上海经济发达，能源蕴藏量大
C.太阳能资源清洁、可再生、能量集中              D.上海人口众多，能源需求量大
18.绿色电力一般指没有污染，可以再生的能源发电。下列电能属于绿色电力且能量来自太阳辐射能的是           
A. 燃料油发电、水电          B. 风能发电、水力发电
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C. 潮汐能发电地热发电          D. 核电、火电                

二、非选择题（共46分）

19.（10分） 读太阳系示意图，回答下列问题。
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(1)八大行星中，离太阳最近的是__________，太阳系中的小行星带位于__________轨道和________轨道之间。(写行星名称)（3分）
(2)图中所示宇宙空间范围内共包括________级天体系统，其中最高一级天体系统是________，其中心天体是________。（3分[image: image7.png]


）
(3)地球上存在生命物质与其所处的宇宙环境关系密切，此图所反映的有利的宇宙环境是______________________________________________。（2分）
(4)地球上存在生命物质的几个自身条件中，此图反映出来的是                                （2分）。
20.（8分）读北半球某月份部分地区海平面等压线分布示意图，回答下列问题。
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此时北半球为           季，亚欧大陆上形成           气压，它割断了           气压带。（3分）
（2）受A气压中心的影响，图中C点盛行           风，此时，我国的气候以           为主要特征。（2分）
（3）东亚季风环流形成的主要原因是                         ；半年后，D地吹         风。（3分）

21.（10分）读以下材料，回答问题。  
材料一：2016年11月22日凌晨日本福岛附近发生7．4级地震，震源深度14公里。
材料二“地震波在地球内部圈层的传播示意图”
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（1）此次地震的震源位于（      ）            
A.外地核             B.岩石圈                C.下地幔             D.软流层
（2）图中A，B所表示的两个不连续界面分别是________、________。它们之间的圈层叫做________。     
（3）地震波F为________波（填横波或纵波），根据地震波向地球内部波速变化可判断D层和H层的物质状态分别为________、________。       
（4）岩石圈是指________层以上（或由________和________组成）的圈层。    
22．（18分）阅读材料，完成下列问题。

材料：2019年1月5日14时亚洲部分区域海平面等压线分布图（单位：hpa）
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（1）从气压分布状况来说，甲处名称为         ，其中心处垂直气流运动方向为         ，受其控制时多        天气。（3分）
（2）从气流运动状况来说，乙处名称为         ，受其控制时多         天气。（2分）
（3）P地此时的风向为         ，与台北相比P地风力       ，判断依据是                          。（4分）
（4）北京此时正受           （天气系统）影响，此时天气状况为                             ，该天气系统过境后气压升高，气温下降，天气转晴。（3分）
（5）图示锋面系统过境时，对北京可能会带来哪些影响？试说明理由。（6分）

高一期中考试答案

单选题

1-5：ACCDC       6-10:DCADB      11-15:BDAAD     16-18:CDB

综合题

19、

水星、火星、木星（3分，一个一分）

两级；太阳系；太阳（3分，一个一分）
大小行星各行其道，互不干扰，使地球处于相对安全的宇宙环境（2分）
日地距离适中，有适合生物生存的温度条件（2分）
20、

冬 ；  高；  副极地低气压带（3分，一个一分）

西北；  寒冷、干燥（2分，一个一分）
海陆热力性质差异； 西北（3分，第一个空2分，后一个空1分）
21、

B   （1分）

（2）莫霍界面；  古登堡界面 ；地幔（3分，一个一分）
（3）纵； 液态 ；固态（3分，一个一分）
软流；   地壳；  上地幔顶部（3分，一个一分）

22、

高气压 ； 下沉 ；晴朗（3分，一个一分）

气旋 ； 阴雨（2分，一个一分）

东北风；  较大； 等压线越密集，水平气压梯度力越大（4分，前两个空一个一分，后一个空2分）
冷锋 ； 阴天、大风、降温、雨雪（3分，第一个空1分，后一个空2分）
（6分）
不利：雨雪天气影响交通出行；地温造成冻害；影响身体健康
     有利：大风有利于污染物的扩散，改善空气质量；降温可以有效杀灭病菌等

